

В диссертационный совет 24.1.266.01 на базе Федерального
государственного бюджетного учреждения науки
Центрального экономико-математического института РАН

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы
Самоволевой Светланы Александровны
«Абсорбция знаний в национальной инновационной системе:
проблемы анализа, оценки и регулирования», представленной на соискание
ученой степени доктора экономических наук по специальности: 5.2.3
«Региональная и отраслевая экономика», специализация: «Экономика
инноваций»

Актуальность данной темы исследования определяется, во-первых, необходимостью уточнения представлений о сложном устройстве национальной инновационной системе путем детализации ее базовых процессов и компонентов; во-вторых, потребностью в определении возможных путей развития национальной инновационной системы России, а также барьеров для инновационной деятельности, обусловленных, с одной стороны, особенностями предпринимательской среды, сильной зависимостью от иностранных технологий, с другой – ростом давления санкций, прекращением работы части каналов передачи знаний.

Пути формирования национальных и региональных инновационных систем являются предметом острой дискуссии в большом количестве отечественных и зарубежных публикаций. В этом широком разнообразии точек зрения диссертант выделила направление, посвященное анализу абсорбционных способностей организаций, которое представлено в отечественной науке довольно узким кругом работ, но опирается на труды таких известных российских ученых, как В.М. Полтерович и В.Е. Дементьев. Развивая положения, сформулированные в этих трудах, а также в работах основоположников концепции (В.М. Коэна и Д.А. Левинталя), ведущих зарубежных исследователей в этой области, диссертант сумела получить новые научные результаты и внести свой вклад в теорию и методологию анализа инновационной деятельности. Среди положений, обладающих новизной, вынесенных на защиту, с нашей точки зрения, следует выделить: во-первых, типологию абсорбционных способностей акторов НИС, которая

позволяет дифференцировать эти способности с учетом разнообразия не только типов знаний и их источников, но и каналов передачи;

во-вторых, выделение на основе этих способностей особого типа процессов диффузии знаний – абсорбции знаний и предложение подхода к измерению этих процессов и их влиянию на развитие инновационных систем на национальном и региональном уровне;

в-третьих, полученные автором модели использования процессов абсорбции знаний российскими региональными предприятиями для создания инноваций, конкурентоспособных на внешних рынках, что позволило получить картину пространственного распределения разных типов процессов абсорбции знаний в национальной инновационной системе.

Рекомендации, данные автором на основе полученных результатов также обладают научной новизной и имеют практическую значимость: позволяют провести корректировку мер политики в области развития инновационной деятельности с учетом особенностей развития абсорбционных способностей региональных инновационных систем России, их встроенности в глобальную экономику и влияния текущих условий инновационной деятельности региональных предприятий.

Полученные результаты и выводы раскрыты, обоснованы и опираются на представительные теоретические, методологические и информационные основы.

Исходя из текста автореферата, следует высказать некоторые замечания:

1. Реализация абсорбционных способностей предполагает использование предприятиями эффективных коммуникационных стратегий, формирование организационных коммуникаций. Этот аспект не отражен в тексте автореферата.

2. Хотелось бы расширить применение предлагаемого подхода к измерению процессов абсорбции знаний за счет включения в анализ такого канала передачи, как обучение, выделив в качестве особой проблемы обучение на рабочем месте.

Указанные замечания не снижают научной ценности полученных в работе результатов и выводов. Автореферат и представленный список публикаций, в том числе в ведущих российских научных журналах, а также в зарубежных изданиях, входящих в международную систему цитирования Web of Science, позволяют сделать вывод, что диссертация является

самостоятельным законченным научным исследованием, основные результаты которого, несомненно, обладают высоким уровнем научной новизны, и имеют практическую значимость. Диссертация соответствует заявленным пунктам специальности, специализации. Таким образом, диссертационное исследование соответствует критериям, установленным требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г., а ее автор Самоволева Светлана Александровна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности: 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика», специализация: «Экономика инноваций».

Профессор кафедры экономики
труда и основ управления
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования
«Воронежский государственный университет»
Доктор экономических наук, доцент

Максим Александрович Кравец

ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»
394068 г. Воронеж, ул. Хользунова 40
Телефон/ факс: +7 (473) 2281160
Адрес электронной почты kravets@econ.vsu.ru
Конт. телефон +7 (473) 2281160



Подпись М. А. Кравец

зазерю согласия деканом
должностью
М. А. Кравец 09.09.2022
подпись, расшифровка подписи